

为民服务，他病倒在工作岗位上

记郓城县公安局丁里长派出所指导员沈剑

本报记者 李德领

有人称他是盘旋在古唐塔上的燕子，有人说他是依偎在宋江河畔的柳树，更有人将他比作躬身拓荒的鲁西黄牛。

他是领导信赖的杀手锏，他是辖区稳定的避雷针，他更是辖区群众的贴心人。

从警20年来，他荣誉无数，面对荣誉和鲜花，他淡然谦和：“人民警察，就是人民在前，警察在后，我就是一名身穿警服的老百姓。”

他，就是郓城县公安局丁里长派出所指导员沈剑。

兢兢业业 他病倒在工作岗位上

2016年12月10日下午，刚从北京出差回到单位的沈剑，又马不停蹄带领人员下村开展创满意活动。其间，同事发现他身体不适，劝他回去休息，但沈剑仍然坚持到活动结束。17时18分，他刚回到派出所就突然摔倒，不醒人事。经镇卫生院测量血压已经达到200mmHg，后迅速转至县人民医院，经过5小时抢救才苏醒，初步诊断为脑部梗塞。

“沈剑病倒了！”消息不胫而走……

“到了年底工作忙，县局组织查体沈剑都顾不上去，我催促了多次，他总说‘忙完这两天就去’，都怨我没‘逼’着他去医院检查。”丁里长派出所所长刘亚宁后悔不迭。

“他是累倒的啊，所里本来人手就少，我这一病，给指导员添了多少工作量啊！”刚刚做了手术，身体还没有完全康复的丁里长派出所民警孙言领有些自责。

“指导员，你可得快点好起来啊，村上的打更巡逻队还等着你去给‘上课’哩！”丁里长镇苑厂村的苑金起老大爷湿润的眼眶里充满期待。

今年40岁的沈剑，1996年参加公安工作，先后在郓城县公安局陈坡派出所和丁里长派出所工作，经户籍、内勤和外勤多个岗位历练，从办事员一直干到指导员，用心工作，兢兢业业，用自己的努力和付出获得了上级领导和基层群众的支持和拥护。截至目前，以他为主侦破案件289起，参与侦破大小案件千余起，抓捕涉案嫌疑人240余人。

特别是2010年5月沈剑调任丁里长派出所指导员以来，和所长刘亚宁搭好班子，带领全所人员齐心协力，一步一个脚印，将丁里长派出所从一个各项考核的“落后所”带到了全县前列、全市前列和全省前列。在市局组织的社情民警调查活

动中，丁里长派出所辖区群众对公安机关的满意率多次达到100%。丁里长派出所被评为“全省优秀基层单位”、“全省公安机关执法示范单位”、“全省文明户籍窗口”、全市“青年文明号”等荣誉称号并被省公安厅记集体二等功一次、市局记集体三等功一次。

雷厉风行 丁里长治安打了“翻身仗”

2010年4月30日，在郓城县公安局陈坡派出所工作了14年的沈剑被任命为郓城县公安局丁里长派出所指导员。

据悉，丁里长镇地处郓城县城乡结合部，辖区各类案件频发，治安状况较差，党委政府不信任，相关部门不支持，群众满意率更是位居全县末位，一直是当地的“老大难”。理想与现实的差距，让沈剑的丁里长“初体验”多少有些不适，报到当晚，沈剑和与一起上任的刘亚宁通宵长谈，一夜未眠。群众看公安，关键看治安。先从群众有一个安全稳定的生产生活环境做起，沈剑和刘亚宁达成了共识，确立了工作的切入点与突破点。

当时，丁里长镇民营经济发展迅速，企业众多，商铺林立，一些霸痞分子在基建、运输等领域气焰嚣张，一些盗抢团伙依托变利的交通条件横行乡里。沈剑通过深入调查，顶住干扰，将12名大案不做、小恶不断、滋扰祸害群众、扰乱社会秩序的霸痞分子先后抓获；对排查出的4处治安混乱区域，采取警车轮巡、蹲点守候和便衣打击相结合的方式，迅速打掉了三个流窜盗抢团伙。

实实在在的打击战果震动了丁里长。群众们开始奔走相告，“派出所换了俩硬茬，好几个瞎包孩子都抓了起来。”“听说都是公安上的先进，这下咱们心里可踏实了。”

“打铁须得自身硬”，每逢急难险重的工作任务，沈剑总是以身作则，严以律己，想在先，干在前，充分发挥了表率



引领作用。同时，他协助所长期组织民警开展集体学习、诸葛亮会、谈心活动等，待遇不足感情补，物质不足精神补，真正使全所民警有心往一处想，劲往一处使，凝聚成了一个阳光共沐浴、风雨共担当的坚强集体。

丁里长由“乱”到“治”，漂亮地打了“翻身仗”，这是沈剑同志“敢打善拼不怕难，争先创优不服输”的真实写照。从警20年来，不论到哪里工作，不论从事哪个岗位，他都真抓实干、雷厉风行的作风带到哪里，都能以身作则、严以律己凝聚干事创业的团队，都能发奋图强、迎难而上创出一流的工作业绩。

让犯罪分子最怕 是他从警的心愿

2005年5月6日，时任陈坡派出所副所长的沈剑根据群众举报，发现两名外地男青年在陈坡一带游荡，行为诡秘，居无定所。他顿时提高警惕，立即通知各村、单位加强防范。次日凌晨4时，这两名嫌疑人先后对陈坡邮政局、信用社、财所进行踩点，因防范严密实施盗窃未果后，准备对陈坡派出所户籍室实施盗窃。早已严阵以待的沈剑悄悄组织人员对嫌疑人实施围捕，经过一番搏斗在即将将嫌疑人抓获的瞬间，沈剑发现嫌疑人的右手向胸前衣内掏去，眼疾手快的他上前一个侧踹，将嫌疑人踹倒，此时一把“五四”式手枪掉落地上。将嫌

疑人制服后，沈剑对此枪进行检查时发现该枪为制式枪支，子弹已经上膛并且弹夹内还有七颗子弹。

“嫌疑人为河南籍曾某，盗窃枪支后流窜作案近10年，均未失手。”忆及当时的险境，时任陈坡派出所的江玉文打开了话匣子，“如果不是沈剑不顾个人安危，勇猛果敢、舍身上前将嫌疑人制服，后果不堪设想。”通过侦破此案，被盗枪支成功收回，大大消除了社会安全隐患，沈剑也因为果断处置荣立个人三等功。

派出所工作始终处在同犯罪分子斗争的最前沿，随时随地都可能与形形色色的不法人员进行较量，甚至是生死较量。不管是在平时执勤，还是突击抓捕，沈剑最常说的一句话就是“跟我上”，在危难时刻总是冲在最前面，把危险留给自己，把安全让给战友。

20年的从警生涯里，沈剑无论从事哪个工作岗位，沈剑都能做到干一行，爱一行，精一行，特别是在打击违法犯罪的过程中，潜心钻研讯问犯罪嫌疑人的方法技巧，提炼总结出“心理疏导、例证劝导、政策引导”的“三导”工作法，战胜了许多狡猾难缠的犯罪嫌疑人，被大家亲切地称为“刑侦特聘讯问专家”。

真情实意 赢得群众的信任和支持

“丁里长镇有一条国道，有两条省道，从最北面的晁庄村

到最南面的张武屯村有7.4公里，从最东面的周垓村到最南面的单垓村有8.7公里。”谈及丁里长镇辖区，沈剑侃侃而谈下充满着感情。

2010年7月，沈剑在深入走访的基础上，发现农村百姓法律知晓程度低，防范意识差。为此，他内学外创，在丁里长派出所的群众办事大厅开辟了一处“法律超市”，在这里，发生在丁里长镇典型案例以及邻里纠纷、打架斗殴、赌博、收买被拐妇女儿童等典型事例被印制成连环画，内容翔实，图文并茂，浅显易懂，使来派出所办事的群众从中受到教育警示，同时沈剑还固定专人向群众提供法律咨询，讲解防范常识，使之成为警民互动、沟通、交流的中转站和连心桥。

该镇何垓村村支书何昌林提起派出所“法律超市”，赞不绝口：“俺觉得派出所就像走亲戚，只要路过总想去法律超市转转。”

派出所工作，轰轰烈烈的大事少，面对的多是纷繁复杂的小事。然而，这些小事却件件关系到群众的切身利益。沈剑坚守“在干小活中施展抱负，在做小事中建功立业”的工作信念，不厌其细，不厌其烦，如涓涓细流滋润着群众，如冬日暖阳温暖着百姓。

在基层派出所工作的日子里，沈剑将“有困难找警察”演绎成对辖区百姓的庄严承诺，成为老百姓最亲、犯罪分子最怕的“平安守护神”。

